

Ο Ν Ο Υ Μ Α Σ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ
ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ -
ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
Δ. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

Ένας λαός υφώνεται ή μια
δειξή πώς δε φοβάται την
αλήθεια—ΨΥΧΑΡΗΣ.



Κάθε γλώσσα έχει τους φυ-
σικούς της κανόνες.

ΒΗΛΑΡΑΣ

ΧΡΟΝΙΑ Ζ'



ΑΘΗΝΑ, ΚΕΡΙΑΚΗ 8 ΤΟΥ ΝΟΕΜΒΡΗ 1909



ΓΡΑΦΕΙΑ: ΑΡΧΗΣ ΖΗΝΩΝΗ ΠΡΙΘ. 2



ΑΡΙΘΜΟΣ 365

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΠΕΤΡΟΣ ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ. Δραματική παραγωγή (τέλος).
ΕΙΡΗΝΗ ΔΕΝΤΡΙΝΟΥ. Στο παιδί μου—'Η φωνή του.
ΘΕΑΤΡΟΦΙΛΟΣ. Θεατρικές πινελιές.
Ζ. ΛΕΦΑΚΗΣ. Τραγούδια της Σαμοθράκης.
ΛΥΔΟΣ ΠΟΔΑΒΡΟΣ. Για των τρανών τα λόγια.
ΠΕΤΡΟΣ ΨΗΛΟΡΕΙΤΗΣ. Σπασμένες ψυχές (συνέ-
χεια).
ΨΥΧΑΡΗΣ. Ψυχολογικές σημειώσεις.
ΠΑΡΑΓΡΑΦΑΚΙΑ—Ο,ΤΙ ΘΕΛΕΤΕ—ΧΩΡΙΣ ΓΡΑΜ-
ΜΑΤΟΣΗΜΟ.

ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΕΣ

ΣΗΜΕΙΩΣΟΥΛΕΣ

Ένα καινούριο ρομάντζο.—'Η νύνη και οι
νέοι.—'Ο θυμός.—'Ο Δοτειριάδης.

Έχουμε μια σειρά, μια μικρή σειρά Γλωσσικές
σημειώσεις(1). 'Ας δοκιμάσουμε τώρα κι άλλη
μια σειρά Ψυχολογικές.

'Αρτή εδώ είναι μισό ψυχολογική, μισό φιλολο-
γική. Δημοσιεύει ο Νουμάς ένα πολύ περίεργο,
πολύ νόστιμο δήγμα, που ο πατέρας του μου είναι
άγνωστος, τις Σπασμένες ψυχές του Πέτρου Ψηλο-
ρείτη (κ. Νουμά, τός αρ. 355—358, κ' έχει ά-
κόμα συνέχεια).

'Ο Νουμάς, στον αριθμό του 354 (σ. 8, στ. 2),
μάς μαθαίνει πως ο Πέτρος Ψηλορείτης είναι «και-
νούριο ψευτόνομα του Κάμμα Νιρσίμη». 'Αφού ψυ-
χολογούμε, ως το σημειώσουμε και το άλλο. Πουθενά,
σε κανέναν τόπο και σε καμιά φιλολογία, δεν είδα
να συνήθιζονται τα ψευτόνομα όσο σήμερα στην
'Ελλάδα και μάλιστα στον κύκλο το δικό μας. Βέ-
βαια πως συχνά υπάρχουν λόγιοι σοφοί που δεν
αφίνουν το συγγραφέα να υπογράψει με τόνόμα του,
αξάρνα ένα δημοδασκαλο, ένα υπάλληλο, γιατί
με το τρομοκρατικό το σύστημα που ακολουθούν οι
καθαροεσσιάνοι, έννοιαται πως ο υπάλληλος, πως ο
δημοδασκαλος, πως ο ίδιος ο καθηγητής, κινυνέ-
θουνε για τη θέση τους. Τί ντροπή που είναι να γί-
νουνται αυτά στην 'Ελλάδα του Πλάτωνα και του
Θουκυδίδη, θά το φανερώσουμε γλήγορα και σ' άλλο
δημόσιο από το δημόσιο το αθηναϊκό. Θα δικαιολο-
γήσουμε και τα ψευτόνομα, που κάποτε ακόμη
τα σπουδάζουνε και λόγοι διπλωματικοί. Μά θα βρω
πως είναι και κάμποσα ψευτόνομα δίχως λόγο
κανένα. 'Ο Ρωμιός βλέπετε είναι πολύ έξυπνος. Του

αρέζουμε οι σουπρέζες. Δοκιμάζει φοβερά, όταν
έρχεται ίσια ίσια εκεί που δεν τον προσμένεις.
—«Μπά! Κι από πού μάς κατέδρες; Μπράβο
σου!» Και καμρώνει. 'Από μακρινό ταξίδι: στίσι
του γυρίζει, ξαφνικά. Έτσι κάνει και κάποια εντύ-
πωση, γελούνε, χωρατέζουνε, ύστερα το δηγούνται:
—«Καλέ! μάς ήρ ο φανταστήτε και υποψία δεν
είχαμε!»

'Όστε κολακέεται και το φιλότιμο του από τη
σουπρέζα. Είδος σουπρέζα και το ψευτόνομα:

—«Βέβαια! 'Εγώ είμουνε κατ'έναν το καταλά-
βατε!»

—«Λοιπόν, έκαινα τα ώραία», στοχάζεται δη-
λαδή πως θά το πη κανείς, «τά εμορφα τα δηγή-
ματα;»...

—«Ναί, δικά μου!»

Φοβούμαι μήπως ο φίλος ο Ψηλορείτης, λόγους
για να κρύφεται σπουδαίους δε θάχη, παρά έτσι
μονάχα παίζει, για να παίζει, αφού κίβλας μάς πα-
ρουσιάζεται σήμερα με δέπτερο ψευτόνομα! Μου
θυμίζει από κάτι που έλεγε καθώς άκουσα ο Gui-
zot, δηλαδή «πως από τα παιδ δύσκολα είναι να
γνωριστή κανείς με τόνόμα του το αληθινό: να γυ-
ρέθη ακόμη και ψευτόνομα, λούσο!»

Μπορεί πάλε να δίκω το Ρωμιό. Μπορεί από
παχνίδι να μην είναι: μπράβο να είναι από μετρο-
προσύνη. Φιλότιμο και το άλλο. Στοχαστήτε τί σημα-
σία πρέπει να δίνη κανείς στόνομα του και στο
μούτσονό του, για να μη βγή στη μέση άσκέπα-
στος, όπως το συνηθίζουμε δε έλοι μας, πολύ απλά,
σε δημοσιέδουμε τίποτα, δηλαδή ακόμη και σε δεν
είναι τόνος τίποτα εκείνο που δημοσιέδουμε. Κά-
λεσα μια φορά στο Παρίσι ένα νέο δικό μας, έξοχο
παιδί, στο πρόγεμα. Δέ θέλησε με κανέναν τρόπο.
Γιατί; Γιατί ντράπηκε. Ντράπηκε, πάει να πη θάρ-
βεψε πως ο καθένας άλλη δουλειά δε θάχη παρά
να προσέχη στα παραμικρά του τα κινήματα.

'Ο φίλος ο Ψηλορείτης ανάγκη καμιά δεν έχει
ούτε να ντρέπεται, ούτε να κρύφεται, ούτε να παίζει.
Το δήγμα είναι πολύ εμορφα γραμμένο. 'Αφτά,
κάθε αναγνώστης το παρατηρεί άμέσως, 'Η γλώσσα
πλούσια, μεστή, χρωματισμένη, τρυφερή, με κάτι
χάδια πετυχημένα, με κάποια νόστιμη όρμη. Το
λεχτικό δουλεμένο, ζουμερό, γεμάτο από συνταιριά-
σματα γενναία και σφανταχτά. Βέβαια πως αν
πρόσεχε ώρες ώρες περισσότερο στη γραμματική,
αν κανόνιζε μερικά, δόθε καίθε, βέβαια πως δε θά
πείραζε. (1) Μά έμένα μου άρέσει ο τρόπος του ο

1) 'Ανοπόφο μου φαίνεται το αιώσιο το είσαν άντις
είτανε και κάτι άλλόκοτα ή περιτά, σαν την πνευμα-
τική, με το ν. 'Η προαίρεση όμως πάντα κλή. Του ξε-
φίβουνε κάποιος' έχει που προσέχει, πάνε όλα βολόι.

απηνήρεφτος, που μάς ζουγράφει τη νύνη, δη-
λαδή τους νέους, με κείνο το κάτι το φρέσκο φρέ-
σκο που έχουνε και το άτελο, το δροσάτο και το
άνωριμαστο, ναί, το άδγενικό και το γελοίο, το άντρο-
κιο και το κωμικό, το σοβαρό και το παιδιακήσιο.

'Η σκηνή στο Παρίσι. Δεν κάνουμε άνάλυση,
αφού ο καθένας το διαβάσει στο Νουμά, ενώ έμεις
από το ρομαντζάκι θά πάρουμε μονάχα κάτι ψυχο-
λογικά που δικαιολογούνε, που άποκυρώνουνε άλλα
δικά μας ξεδιαλυμένα φαρδιά πλατιά στον περσιό
μας πρόλογο του πέμτου τόμου 'Ρόδα και Μήλα.
Πρέπει ως τόσο με λίγα λόγια να σημειώσουμε και
την ύπόθεση που είναι διασκεδαστική.

Το δυσκολώτερο, για μένα, σ' ένα έργο της
φαντασίας, είναι να τοποθετήση κανείς τα πρόσωπα
του. Να τα τοποθετήση έννοια σε μια ώρισμένη πόλη
και σε μια τάξη κοινωνική. 'Αμα το κατώρθωσε
κανείς άρτά, ξαναίγει άμέσως βλο του το δήγμα που
ξετυλίγεται: πιά με άλάβετη λογική. Τά πρόσωπα
εδώ είναι «οι 'Ελληνες σπουδαστές του Παρισίου»
(κ. αρ. 355, 3, 1), και τους άνταμώνουμε, άρχή
άρχη του παραμυθιού, στο νεκροθαφείο Μονπαρνάς,
τις «25 του Μάρτη», έπου «μαζεύονται γύρω στο
ξενιτεμένο μνήμα του Κοραή και το σπινάνουνον
με τα σεμνά λουλούδια που τόσο άγαπα το χώμα
της 'Αττικής μας κι ο μενεξεδένιος ουρανός της το
βράδι, κάθε βράδι, σε βασιλεύει ο ήλιος» (355, 3, 1).

Οι μενεξέδες είναι «χαρτένιοι» (3, 3), όπως μάς
το μαθαίνει δε κι ο Ψηλορείτης ο ίδιος. Μά τί πει-
ράζει; Μήπως ή νεολαία προσέχει σ' αυτά; Το
χαρτί, ούτε το παρατηρεί της γεμίζει το μάτι μο-
νάχα ο μενεξές. Και φανταστήτε τί μέρα σημα-
τική, μοναδική, σπαραχτική που είναι για τους νέους
μας ή μέρα εκείνη των είκοσι πέντε, αφού πρέπει
κάθε χρόνο εκείνη τη μέρα, ένας από τους σπου-
δαστάδες να βγάλη λόγο. 'Ενας λόγος, μπροστά
στούς άλλους, σε όλους τους άλλους! Και να τον
έτοιμάση, να τον άπαγγείλη ένας! 'Ο ένας άφτός,
στα μάτια του σίγουρα, με πολύ πιθανό και στής
παρέας τα μάτια, γίνεται αξάρνα θεός. Τί θά πη;
Πώς θά τα πη; 'Ο Ψηλορείτης θα βρει μάλιστα πως
«περιμένει» (4, 1) ως κι ο Κοραής, που ως τόσο το
γνωρισμά του δεν είτανε να περιμένη κανέναν,
γιατί μήτε το στοχάζότανε πως μπορούσε να ρθή
κανένας—ύστερις από τον άφτοούλη του.

Με περισσότερο δικιο προσμένουνε το ρήτορα οι
συντρόφοι του. Νόστιμα και χτυπητά μάς τούς πα-
ραστήνει ο Ψηλορείτης, μάς τούς δείχνει με το δά-
χτυλο, τόσο γραφικό το κοντύλι του, όταν αξάρνα
μάς παρουσιάζει κ' έναν «με μούτρα χαρτοπαί-
χτη, βουλαγμένα κι ακάθαρτα» (5, 1). Τί ώραίο!

1) Κ. 'Ρ. κ. Μ., Ε', 3', σ. 1, 41, 99, σε 3 γούνα.

σουμε στρατό και δύναμη, γιά να μās λογαριαζόντε. Αυτό ζητάμε δλοι μας.

Αφίνω την Ιταλική έφημερίδα κ' ερχομαι σι' άλλα πού ανάφερα. Σέ δλες τίς βροιάς π' ακούμε δέν μπορούμε βέβαια και νάπαντάμε. Ας τίς μασώνε, αφού τόση γλύκα νοιώθουνε. Μά τούτη πάλι ή επιμονή τους να χαρακτηρίζουνε αντιδυναστικό τδ κίνημα, πώς να εξηγηθῆ; Τοῦ κάκου τούς τηλεγραφοῦμε και τούς γράφουμε, τούς γράφουνε και οί δικοί τους ανταποκριτές πώς τέτιο πράμα δέ ουμ βαίνει. Τά ίδια και τά ίδια κοπανούν αυτοί. Φαίνεται την ψυχολογία την εξώρισαν στή Σιβηρία και δέν μπορούν να βροῦν τῆς επανάστασης τὰ αίτια, τὰ ίδια αίτια, δπου γι' αυτά μās βρίζανε κι ως τώρα. Ίσως κιάλας την επιμονή αυτή να θρέφουνε και μερικοί δικοί μας παλιανθρώποι, δπως έλεγε προχτές ο Αθηναϊκος ο «Χρόνος». Θάμα δμως πού τῆ βρισκουν την αντιδυναστικότητα, ενώ ακόμη τίς προάλλες σούρθηκαν ως τδ παιάτι εκατό χιλιάδες άνθρωποι, γιά να ζητήσουνε τοῦ Βασιλιά τῆ σύμπραξη γιά την ανόρθωση.

Ας μη μās αναφέρουνε τίς χάρες του και τίς υπερεισίες του σιό Κράτος, γιάτι δέν τίς ξεχνούμε και δέν είμαστε άχαριστοι. Ομως, χωρίς κανείς μας να θέλη να πειράξη τδ Βασιλιά, δέν τδ δεχοῦμαστε νακούμε, πώς, αν λείψη ένας άνθρωπος, χάνεται ή Ελλάδα. Μη χειρότερα.

Καλός ο Βασιλιάς, μά μήπως θέλανε κ' ή μούχλα μας, ή μούχλα τοῦ Κράτους, να μās μυρίζε μύσκος γιά τδ βασιλικό χατίρι; Και δέν τδ νοιώθουνε οί καλοδελιτάδες μας πώς επιμένοντας να χρωματίζουνε αντιδυναστική την επανάσταση, ή μοναχή εκδούλευση πού κάνονε σιό Βασιλιά μας είναι να τονε παρασταίνουνε δχτρο τῆς εθνικής μας αναμόρφωσης και τῆς σοβαρῆς τοῦ κράτους στρατιωτικής ετοιμασίας, αφού αυτά ζητᾶ ή επανάσταση;

Μās φοβερίζουν και σιό τέλος οί καλοί μας φίλοι και προσιάτες και με κατοχή, γιά να υπερασπίσουνε τδ Βασιλιά. Αν είναι μισητός ο Βασιλιάς, δά τονε κάνονε αγαπητό, αν μās τον επιβάλλουν τὰ κανόνια τους; Αν είν' αληθινή ή εἶδηση, να πού δέν είμαστε και νοικοκύρηδες σιό σπίτι μας. Ψεύτικη ή ανεξαρτησία μας, αφού ή Ελλάδα δέν είν' άλλο

παρά ένα βασιλικό τσιφλίκι. Μά τότες ας την κάνονε και την κατοχή, γιά να μη γελιοῦμαστε τουλάχιστο νομίζοντας πώς είμαστε ανεξάρτητοι. Ας ξεθύν να μās διοικήσουνε αυτοί, αφού κιάλας μās λένε πώς δέν είμαστε άξιοι ναυτοδιοικηθούμε. Μονάχα θάδελα σε τέτια μιὰ περίπτωση να μη βρεθῆ Ἑλληνας υπάλληλος να μείη στήν υπερεσία.

**

Αδικες κρίσεις, βροιάς, αναντρες φοβέρες. Τέτια τὰ λόγια τῶν τρανῶν, τῶν προστατῶν μας! Δέν είμαστε άξιοι ναυτοδιοικηθούμε, λένε, λοιπόν να την ξεχάσουμε την Κρήτη. Δέν τδ αρνιούμαστε πώς δειξαμε ανικανότητα ναυτοδιοικηθούμε δπως έπρεπε και πώς πολιτευτήκαμε στραβά κι άνάποδα. Μά άραγες δέν έχουν συντελέσει στήν ανικανότη μας καθως και ο' δλα τὰ φταιξιμάτα μας κ' οί τρανοί προσιάτες μας; Κι αυτούς τούς θέλει ενοχους ή κοινωνική αλληλεγγύη. Μιὰ ράτσα Σαυλώκιδων δημιούργησαν εν' αναιμικό βασίλειο, πού χωρίς νάχη δύναμη και πόρους είχε τῆ βαρεία υποχρέωση να λευτερώση πολλαπλάσιους του υπόδουλους ομόφυλους. Τδ κρατίδιο αυτό άμέσως κιάλας τδκαμαν οί δήμοι προσιάτες του παλαιστρα τῶν αντιζηλιῶν τους, κ' οί αντιζηλιές τους αυτές δλο σιό κεφάλι μας ξεσπούσανε. Ποτές δέ συμφωνήσανε να βροῦνε αρκετό τδ αίμα πούχυσε ή Κρήτη, γιά να τῆ λευτερώσουν. Αίγο αίμα δμως σιό Βατάκ εσιάθηκε αρκετό γιά να λευτερωθῆ άμέσως κοιζάμ Βουραγρία και Ρουμελία. Δέν τίς φθονοῦμε, κρινουμε μόνο τούς προσιάτες μας, δπως μās κρινουν κείνοι γιά άνάξιους ναυτοδιοικηθούμε. Σιό Ρωσοτουρκικό πόλεμο ή Ρωσία μās προσκάλεσε να συμμαχήσουμε, ή Αγγλία μās έπεισε να ήσυχάσουμε. Και οί προσιάτες μας αυτοί και προσιάτες τῆς λευτεριδς!, τοῦ πολιτισμοῦ!, τοῦ χριστιανισμοῦ!, δέν πάνανε ναχουν χαϊδεμένα τους παιδιά τούς γείτονες φονιάδες κ' έτσι σιό πράματα γινόντουσαν προσιάτες τῶν σφαγῶν τῶν Αρμενηδων και τῶσαν άλλων, γιά να πλουτίζουνε απ' τούς φονιάδες, δπως είναι και προσιάτες τῆς καταστροφῆς τῶν Κογκανῶν, γιά να πλουτίξη ο Δεοπόλδος. Λοιπόν εμείς στήν ανικανότη μας κοντά και στή στραβάδα τῶν κυβερνητῶνε μας έχοντας και δλ' αυτά, βέβαια δέν μπορούσαμε ναυτοδιοικηθούμε. Και είμασταν και θά-

μαστε, δπως μās λένε, πολιτικολόγοιῶν καφνείων άκόμη ποιός ξέρει γιά πόσοι καιρό, γιάτι φυσικά γίνεται άργόσχολος κα καιροσκόπος κείνος πού δέν έχει, δπως δέν μπορούμε να την έχουμε, τῆ χρειαζούμενη ψυχική γαλήνη, γιά να δουλέψη ταχτικά, χωρίς περισπασμό.

Μ' άραγες και οί Μπόρες τέτιο νάτανε δπως εμείς, και πήγαν να τούς διοικήσουνε φιλόανθρωποι Έγγλέζοι, γιάτι δέν τδ μπορούσαν μοναχοί τους;

**

Ας μην περιμένουμε καλό από προσιάτες τέτοιους. Άλλοι 'ς τον πού δέν έχει νύχια να ξυστῆ και περιμένει απ' άλλους! λέει ή παροιμία και αποδείχτηκε ως τώρα ή αλήθεια τῆς σιό εθνικά μας πράματα. Ας κάνομε μοναχοί τῆ δουλιά μας, όσο μπορούμε. Τοῦ λύκου ο βέροκος είναι, λέει, χοντρος, γιάτι κάνει άτό; του τῆ δουλιά του και δέν περιμένει να τοῦ τῆδ κάνονε. Φίλους αν θέμε και συμμαχους, δά βροῦμε σε κεινους πού αγωνίζονται παρόμοιο με μās αγώνα, Αρβανίτες και Αρμενηδες, Αράπηδες και Κούρδους και Σέρβους και Βουργάρους. Ας λείψουνε οί πρόληψες κ' οί παρεξήγησες μ' αυτούς κι ας βροῦμε τρόπο συνεννόησης. Αν θέλουν, εννοείται, κι αν νοιώθουνε κ' εκείνοι την ανάγκη να συμπράξουμε. Τούς μεγάλους και τρανοῦς καλό να γιά τίς υποθέσεις μας να τούς φωτίξουμε και να τούς έχουμε φίλους. Τί να γίνῆ! Μικροῦς μās έπλασε ή μοῖρα και πρέπει να περιποιούμαστε και να ζητάμε τῆ φιλία τῶν μεγάλων. Μά δταν θεληματικά στραβώνουνται κ' επίτηδες δλα μās τὰ βρίσκουνε άνάποδα κ' επιζητοῦνε την ταπεινώσή μας, ας τούς σιέλνουμε από κεί πούρχονται.

26.10.909.

ΔΥΔΟΣ ΠΟΛΑΒΡΟΣ

ΑΡΓΥΡΗ ΕΦΤΑΛΛΙΩΤΗ

ΠΑΛΙΟΙ ΣΚΟΠΟΙ

ΠΟΥΔΙΟΥΝΤΑΙ ΣΤΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΤΟΥ ΝΟΥΜΑ ΔΡ. 2

ΚΑΙ ΔΡ. 2 1)2 ΓΙΑ ΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ

χτυπώντας τῆ μαγγούρα του και κυτάζοντας θρικμ-βευτικά τῆ γυναίκα του.

— Καλά δέν τὰ κταφέρεχ, γυναίκα; "Ε;

Κι ο Όρέστης τῆ μέρα εκείνη δέν κοιζε πιά τδ στόμα του κι δταν τδ βράδι τον είδε ή Χρυσούλα, τρόμαξε κ' ένα κρού προκίστημα θανάτου πάγωσε τδ κορμί τῆς.

(—Θέ μου! Πότε να πεθάνω! Πότε να πεθάνω! Αργῶ!)

IX

Έτσι, σαν κατακλύσιμα ή τραγωδία τοῦ νοῦ τοῦ Όρέστη. Πιό σιγαλινό, σα ράγισμα, τδ δραματάκι τῆς καρδιάς τῆς Χρυσούλας. Πηγαίνερχότανε μέσα σιό σπίτι ἴσχυη, ἦτυχη ή Χρυσούλα και δέν κάνανε καθόλου θόρυβο τὰ βήματά τῆς· πότε έσκυφτε και κεντούσε, πότε καθότανε μπροστά σιό πιάνο κ' έγερνε κι άκουε την καρδιά τῆς, πότε πάλι άκουμπισμένη σιό τζάμια κύταζε τδ δρόμο, τούς ανθρώπους, τ' άμάξια και δέν έβλεπε τί-

ποτα, τίποτα...

Έλιωνε. Από τίς άγρύπνιες, από τον πόνο, από την άγάπη. Έλιωνε τδ κορμάκι τῆς, σα λαμπάδα δλόρηθη, αναμένη μπροστά σιόν Όρέστη. Κ' ή ψυχή τῆς άρχιζε να παίρνει την επιθανάτια όμορφή μιὰς δύσης, βροιά άρωστης. Ὑποταχτικά, καλή, φοβητσάρα, δ,τι άγγιζε τοῦ έδινε τὰ χρυσά θάμνη τῆς καλοσύνης και τῆς γλυκαπαντοχῆς. Έτσι κ' ή δύση δ,τι άγγιζει, και τδ πιό πρόστυχο γυαλί, τδ άγιάζει και τδ φωτοστεφανώνει· μαλακώνει τίς κακοβολιές τῶν βουνῶν, ρῆχνει χεροβολιές, χεροβολιές, αλύπητα τούς μενεξέδες και γιοφυρώνει τὰ φαράγγια και τούς γρεμούς, φράζει με χρυσάφι τδ στόμα τῶν άσκημων σπηλιῶν να μη φωιάζουνε, κι άγάλια άγάλια μās συνηθίζει να μη φοβούμαστε τῆ νύχτα τῆ φριχτῆ πού έρχεται, πού ἦρθε.

Ο Όρέστης δέν ένοιωθε τίποτα· ξεκουραμένος από τδ κατακλύσιμα πού έκανε ο νοῦς του δέν άκουε τδ σιγαλό δίπλα του ράγισμα τῆς καρδιάς. Περνούσανε μέρες και μέρες και δέν ζειτομίζανε λέξη. Κάποτε μόνο ο έρχομός σιό σπίτι τους τοῦ Γοργία, έμπαιζε μέσα πότε ένα κόκκινο αντιφέγγισμα μιὰς τρέλας σφῆς, πότε μιὰ γαλάζια καμπύλη

ένος έλληνικού βουνού. Κάθε τόσο πού τδ προγονόπληχτο γεροντάκι έβρισκε κάτι καινούργιο μέσα σιό Σοφοκλή του, έρχότανε σα μεθυσμένο, σα σαστισμένο και τόσταινε μπροστά τους, ντυμένο με τὰ φανταχτερά πορφυροχειλάτα λόγια τῶν μονομανῶν και τῶν άσκητάδων.

Κάθε πού γύριζε από τδ Πανεπιστήμιο τώρα ο Όρέστης, εἶτανε και πιό νευρικός κι άπότομος. Με μιὰ σκυθρωπότητα απελπισία έσκυρτε άπάνω σιό χειρόγραφο τῆς «Καινῆς Διαθήκης» του και τδ ξεφύλλιζε, προσπαθούσε να γράψει, μά δέν μπορούσε, με άγωνία μόνο περιέμενε πότε να χτυπήσουνε με σάνυχτα γιά να πάει σιῆς Νόρας. Χωρίς χαρά, χωρίς φῶς, χωρίς πρηγορία.

Όσο περισσότερο θέρπειε μέσα του ή κρυφοβία γιά τδ έργο του, τόσο περισσότερο ρηχνότανε σιῆ Νόρα γιά να ξεχάσει και τόσο περισσότερο δέ μπορούσε να λογιάζει δίπλα του, ἦσυχη και άμίλητη, τῆ δύστυχη Χρυσούλα. Εἶτανε σα να τονε παραμόνευε, εἶτανε σα ναχε σαρκωθεί μιὰ τύψη του και στεκότανε εκεί μπροστά του, άσκλητη, δπως είναι δλα τὰ φριχτά. Νάχαιε τουλάχιστο, να φώναζε! Μά εἶτανε σιγαλινή και συλλογισμένη κι αυτή τῆς ή ταπεινότη και τὰ μάτια τὰ σοβάρα κ' ύπαικοα,

του, να το τοποθετήσει λογικά στη χωριάτικη περιοχή του, να κοιτάξει τους χωριάτες του και τη ζωή τους και την ψυχή τους όπως είναι, αν είχε τη δύναμη να μάς τους παρουσιάσει φυσικούς ανθρώπους, το θέμα του δεν ήταν αδύνατο να ζωντανέψει σε δράμα αληθινό. Θα τολμούσα να το πω να το δοκιμάσει, αν δεν ήξερα πως αυτός ο τρόπος θεωρείται σαν κατώτερη τέχνη απ' τη συμβολική αισθητική.

Τὰ λυρικά ποιήματα, που συμπληρώνουν την τρίτη αυτή σφραγίδα του, είναι κατώτερα από κάθε λόγο. Θάχε κερδέσει ο ποιητής, αν τύπωνε μόνο τα πέντε δίστιχα του «Δαχτυλιδιού της Μάνας».

Η «Μαρία Πενταγυώτισσα», το νέο δράμα του Νιρβάνα, σε σοβαρότερη προσπάθεια της νεορωμαντικής σχολής που πρωτανέδει ο ποιητής, είναι και σοβαρότερη ποιητική απότυχη. Μιλώντας για το «Χελιδόνι» του, είπα πως η τέχνη του Νιρβάνα έχει την αδυναμία να νοιώθει τη ζωή με γενικές ιδέες μόνο κ' έτσι της ξεφεύγει ο άνθρωπος. Το υστερήμα αυτό φανερώνεται πια στην «Πενταγυώτισσα». Κέντρο της ιδέας που γυρίζει είναι η δύναμη της όμορφης και το τραγικό μέρος που παίζει τούτη στη ζωή σκορπώντας πίκρα και φαρμάκι και θανατικό. Έστω. Μά οι άνθρωποι, που θα ζωντανέψαν την ιδέα αυτή μπροστά μας, στο δράμα είναι άψυχοι κι άχροι, ήχολόγια μόνο αστερευτής αισθηματικής διάχυσης του συγγραφέα. Αφίνω αξέταστο το ζήτημα αν η δημιουργική αδυναμία του τον φέρνει σ' αυτό το τεχνικό αποτέλεσμα ή η ρωμαντική αισθητική του τον παρασέρνει στο να περιφρονεί την πρώτη απαίτηση για ένα δράμα: τη ζωντανή παράσταση προσώπων και περιστατικών. Κοιτάζω μόνο το αποτέλεσμα, πως η «Μαρία Πενταγυώτισσα» δε δίνει την εντύπωση του πιθανού, του ζωντανού, αληθινού. Δεν καταπαθεί και δε συγκινεί. Όλα τόσο κρύα και τεχνητά και ζητημένα. Κ' είναι σαν το θέλει επίτηδες ο ποιητής της, σε να πασικάζει να γυμνάσει το δράμα του από κάθε αλήθεια, ρίχνοντάς του το μαγνάδι του μυθικού και την άχνα του μυστηρίου. Ψυχική κίνηση των προσώπων του καταναίει μόνο η αισθηματική ασάφεια, δραματική κίνηση μόνο οι ρωμαντικές σκηνογραφίες κ' ειδυλλιακές εικόνες, πολύ λίγο πρωτότυπες κι αυτές και πολύ λιγότερες ποιητικές αξίες.

Κρίμα πως η πρόθεσή του να αρμονίσει περισσότερο τη γλώσσα του στο δράμα αυτό—κι ήταν το θέλει ο Νιρβάνας είναι στη γλώσσα δυνατός τεχνίτης—κρίμα πως η προσπάθειά του να δώσει ντόπιο χρώμα στο διάλογο ναδάγησαν θλίβερα στην αδιόρθωτη, το ξαναλέω, αισθηματολογική διάθεσή του. Δεν ξέρω σε ποιο τεχνικό αποτέλεσμα θάφτανε με τη ρωμαντική του αισθητική αν έπλεκε το θέμα του σε παραμύθι. Έτσι όμως όπως μάς το δίνει σε δραματική μορφή, καθάλλο είναι παρά δράμα. Κ' οι άπαντες άποτυχίες έχι: μόνο του ίδιου ποιητή, μά κι άλλων όπαδών της ίδιας αισθητικής, μου δυνάμουν την ιδέα πως με παρόμοιο τρόπο αντίληψης ζωής και τέχνης είναι άπιθανο να βγει στο φως δραματικό έργο αξιο λόγου.

Η «Νίτσα» του κ. Ζ. Φυτίλη είναι απ' τα δράματα που γράφονται για να συζητήσουν ή να λύσουν στη σκηνή ένα κοινωνικό θέμα. Το συγγραφέα της «Νίτσας» φαίνεται να τον άνησχε το ζήτημα της γυναίκας, ή θέση της στη σημερινή κοινωνία κ' η προσπάθειά της να χειραφετηθεί. Ποιά στάση παίρνει ο συγγραφέας στο ζήτημα, μου στέκει αδύνατο να το νοήσω. Δε θα μ' έμελε γι' αυτό όλγτελα, αν μπορούσε να μου δώσει μια εικόνα απ' τη γυναίκια άγώνα. Μά στην αντίληψη του κ. Ζ. Φυτίλη φαίνεται να είναι τόσο συγχυσμένο το φαινόμενο της ζωής όσο μεγάλη κ' η δημιουργική του αδυναμία. Για ποιητική ή τεχνική αξία του έργου είναι κάθε λόγος άσκοπος. Όχι μόνο τη συγκίνηση, μά ούτε άπλο ενδιαφέρο δε γεννάει. Το μόνο που ήθελα να ξέρω: Είναι το δράμα διακωμώδηση της χειραφεσίας της γυναίκας, ή η ιδέα που έχει ο συγγραφέας για το ζήτημα και το ιδανικό της χειραφετημένης είναι ή Νίτσα, καθώς μάς την παρουσιάζει στην τελευταία πράξη μέσα «στο καλλιτεχνικότατο σάλβι του άπαρτεμάν της στ' Παρίσι;» «Αν το πρώτο, λίγο το κακό. Υπάρχουν συγγραφείς πολύ άνώτεροι απ' τον κ. Φυτίλη, που σε κάθε προδευτική κίνηση της ζωής βλέπουν τα παραστράτισματα των άρρωστων και συγχυσμένων μυαλών μόνο. Πολύ θλιβερότερη θάταν ή δεύτερη ύπόθεση. Γιατί, σε τέτια περίπτωση, όσο κι αν ποιητική ικανότητα του συγγραφέα της «Νίτσας» δε φτάνει να έμπνευστεί από την πραγματικότητα, ώστόσο κ' η θεωρητική όψη του ζητήματος αν τον έχει μόνο συγκινήσει, θάπαντούσε κανένας να φρόντιζε να τη γυρίσει καλύτερα και να μην τη γελοιοποιήσει: άθελά του.

ΠΕΤΡΟΣ ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ

Ο ΝΟΥΜΑΣ, ΒΓΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΚΕΡΙΑΚΗ

ΣΥΝΤΡΟΜΗ ΚΡΟΝΙΑΤΙΚΗ

Για την Αθήνα Δρ. 8.— Για τις Έπαρχίες Δρ.

Για το Έξωτερικό Δρ. χρ. 10.

Για τις έπαρχίες δεχόμαστε και τρέμνες (2 Δρ. την τριμηρία) συντρώμες.

Κανένας δε γράφεται συντρωμητής ο δε στέλλει μπροστά τη συντρωμή του.

10 λεπτά το φύλλο λεπτά 10

Τα περασμένα φύλλα του Νουμά πουλιούνται στο γραφείο μας στη διπλή τιμή.

ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ. Στα κιάσκια (Σύνταγμα, Όμόνοια Έθν. Τράπεζα Υπ. Οικονομικών, Σταθμός Τροχιάδρομου (Ακαδημία), Βουλή, Σταθμός ύπόγειου Σιδηρόδρομου Όμόνοια), στο κιάσκι Γιαννοπούλου (Χαυτεία), στα βιβλιοπωλεία Έστίας, Γ. Κολάρου και Σακέτου (άντικρυ στη Βουλή).

Στην Κέρκυρα, Πάτρα και Βόλο, στα Πρακτορεία των Έφημερίδων, στον Πύργο στο βιβλιοπωλείο του κ. Κ. Βαρουξή.

ΠΑΡΑΓΡΑΦΑΚΙΑ

Έπανάσταση που έποχωρεί—Ό μπαμπούλας—Πλατιά και στενή—Ό Γιάννης και το θεριό—Μιά γνώμη για το Πανεπιστήμιο.

ΤΟ σωστό χαρακτηρισμό της ψευτοεπανάστασης, τον έδωσε ο Σταματίου στην «Ακρόπολη» της Τρίτης με το άρθρο του «Μωρε μούτρα». Ναι, «επανάσταση που έποχωρεί»—τέτια είναι ή επανάστασή μας' κι από για τέτια επανάσταση που κάνει μισό βήμα μπροστά και δέκα πίσω, που αντί να συντρίψει τα εμπόδια, τους κάνει τεμενά κι άλλάζει δρόμο, δεν μπορεί κανείς να καρτερεί καμιά γενναία πράξη, καμιά σοβαρή και μελετημένη απόφαση, κανένα μέτρο γενικό και σωτήριο.

Μπαλώματα μοναχά και βιαστικά πράματα κι άμελετριά κ' επιπολαιότητα. Και θαρρεί κανείς πως όταν ή Έπανάσταση άποφασίζει κάτι που σφύρνει σε μια έπαρχία και δε σφύρνει σ' άλλην, κάθεται και λογαριάζει σαν ο κοινότερος κοματόγης τα κουκιά, από που είναι τα περισσότερα, ποιά έπαρχία σφύρνει να ικανοποιηθεί—και δεν τραβάει μπροστά στο δρόμο της και δε σφαλνεί τα μάτια της και δε βουλώνει ταυτίδ της και δε βαστάει μο-

— Τί να πω ; Τί να πω ;
Η φωνή της γλυκειά και μαλακιά, σε φωνή ραγιασμένης κημπάνας.
— Ά ! δεν έχεις τίποτα να πεις ! Τίποτα ! ά !
Και ξέσπασε σε ένα γέλιο τρομκχτικό και σίμως της Χρυσούλας, άπλώνοντας το χέρι του.
— Τί βιβλίο είναι αυτό ; Ποιός σου τόδωσε ;
— Ό Γοργίας.
— Ά ! ο Γοργίας ! Πώς δεν ήρθε σήμερα να σε δει το ξεμωραμένο γεροντάκι ;.. Σ' αγαπά, δεν το ξέρεις ;
Και γέλασε το ίδιο σπαρχτικότατο γέλιο.
— Σ' αγαπά ! Για σενα βάφει τα κελιά του, κρύβει τα χρόνια του, γίνεται ποιητής μπροστά σου, για σενα άραδιάζει ώρατα, φανερόνικα λόγια, δεν το ξέρεις ; Κάνεις πως ; δεν το ξέρεις ! Χαχαχά !
— Όρέστη !
Όλη ή ψυχή της Χρυσούλας σωρειάστηκε μπροστά του κ' έσμιξε τα χέρια σε σε προσευχή και είπε :—Όρέστη !
Η ψυχή της Χρυσούλας άνθισμένη άμυγδαλιά.. Ένα χέρι άπρότεχτο ή κακό να την κουνήσει, χιόνιζουσε μαδημένα χάμω όλα της τα λουλούδια.
— Σώπα ! Θ' άρχίσεις τώρα και τα κλάματα !

Ά, δεν είναι ζωή αυτή ! Είναι μαρτύριο !
(—Τό ξέρω, έχω άδικο, μά δεν μπορώ, θέλω να φωνάξω, θέλω να σε κάμω να φωνάξεις, θέλω να έξορκίσω τη σιωπή που πνίγει με ! Ό ! νάξερεις, νάξερεις τα όσα ύποφέρω, δε θα τρώμαζες έτσι και δε θάνοιγες έτσι τα μάτια σου φοδισμένα να με κυτάξεις. Όχι ! Δεν είμαι κακός έγω ! Δεν είμαι κακός ! Πονώ ! να, τί έχω ! Τίποτ' άλλο ! Πονώ !..)
— Ά ! Όχι ! Δεν είναι ζωή αυτή !
Η Χρυσούλα τινάχτηκε άπάνω. Κάτι ήθελε να πει, μά κρατήθηκε. Και σωρειάστηκε πάλι στην πολυθρόνα. Το βιβλίο ξέφυγε από τα χέρια της κ' έπεσε χάμω. Μάζεψε όλη τη δύναμη του κορμιού της σε χείλια της και μουρμούρισε :
— Τί φταίω έγω, Όρέστη ; Τί φταίω .
(Η Χρυσούλα της παράπονο λαβωμένου πουλιού που κλαίγεται στο φεγγάρι.)
— Ά ! τί φταίς ! (Ό ! έπιτέλους, θά φωνάξω, θά τρυπήσω αυτή τη μολυβένια στέγη της σιωπής που με κατασκεπάζει και θα δώ λίγο γαλάζιο ούρανό και θ' αναπνεύσω και θ' άλαφρώσω !)
Τί φταίς ! Μέρα νύχτα σέρνεται γύρω μου κ' είσαι σε φάντασμα και δεν ακούγονται τα βήματά σου και δε μιλεί το στόμα σου, μά τα μάτια σου κλαίει

και φωνάζουνε και δε μ' άφίνουν ήσυχο. Γίνηκες χλωμή, έλιωτες, τα μπράτσα σου άδυνάτισαν, άσάημισες, δεν μπορώ να σε ύποφέρω έτσι ! Έχω άνάγκη από χαρά, από ζωή, από γέλοια γύρω μου, έννοις ; Θέλω να γελάς, θέλω ναξκι εθθυμη, θέλω να μου κάνεις τη ζωή εύθυμη ! Μά δε βλέπεις λοιπόν πόσο ύποφέρω ; Δε βλέπεις πόσο πονώ ; Πεθαίνω !
Της είχε πιάσει το χέρι και τόσφιγγε και το τυραννούσε. Όλο του το σώμα τδδερνε μια θανάσιμη φουρτούνα. Τα μάτια της Χρυσούλας σκύψανε άπάνω του γεμάτα άγάπη, ύπακοή και τρόμο. Ένας σίχτος για τον Όρέστη, για τον έκυτό της, για όλο τον κόσμο διακριπερίλουτε την ψυχή της και τη φωνή της και είπε :
— Υποφέρεις, άγάπη μου ; Υποφέρεις ! Τι έχεις ;
— Πεθαίνω ! Δε βλέπεις ; Μά δε με βλέπεις πως κατάντησα ; Μνήμα τέλειες το σπίτι μας με το βουβό παράπονο σου !
— Άγάπη μου, τί φταίω ; τί φταίω ; Θεις να γελώ, μά δεν μπορώ ! Βλέπεις δεν μπορώ !
Προσάθησε να γελάσει και ξέσπασε σε ένα κλάμα άβάσταχτο !

